

当代语文情感教育的传播者

——记永嘉县特级专业技术拔尖人才肖培东



编者按:为深入实施“人才强县”战略,树立人才优先发展理念,形成全社会关心人才、支持人才的良好氛围,推进县委、县政府“一带两城五组团”发展布局。县人才办联合本报今起推出“人才强县”专栏,敬请关注。



他是浙江省中学语文界最年轻的特级教师;他是首届全国“我即语文”教学奖获得者(全国仅三人);他在全中国三大核心期刊上有自己的专栏……他是肖培东,当代语文情感教育的传播者,永嘉县上塘中学副校长兼任高中语文教学工作者。

打铁还需自身硬

从教28年的肖培东常说的一句话是:“深深阅读浅浅教,回

归自然真语文。眼中有学生,心中有未来。”因此,在课堂教学中,他注重情感陶冶,唤起学生心灵中的至真至善至纯。他以自己独有的教学风格,成为当代语文情感教育的传播者。

肖培东师从我国语文教育大家钱梦龙。“碧波深处有珍奇”,读着钱梦龙老师给他的教学建议,他努力设计着这样一种语文课堂——大气、简洁、清晰、深刻,有细节之美,有灵动之美,看似简单,实在是绚烂至极归于平淡的境界。这让肖培东的语文课堂教学一直走在新理念新思维新尝试的前沿,其充满情感与真诚的语文课堂,生动睿智的教学语言,匠心独运的课堂设计,在温州乃至全省具有深厚的影响力,并辐射向全国。

2006年9月肖培东成为浙江省中学语文界最年轻的特级教师,2009年被评为享受教授级待遇的中学高级教师,成为永嘉教育史上的第一位正高级教师,同时也是温州教育界最年轻的正高级教师。先后被浙江师范大学、温州大学、东北师范大学等高校聘为语文教学兼职教授。先后被聘为全国语文学会科学专业委员会浙江省第一届理事、中国语文学会中学语文教学专业委员会课堂优化策略研究专家指导委员会委员、

四川省中学教育教学改革研究共同体语文学科专家组指导专家。多次担任温州市高级职称论文评审专家、温州市特级教师评审委员及浙江省高考阅卷组组长。并在《语文教学》、《中学语文教学参考》、《语文教学》三大核心期刊开设专栏。成为全国语文界最有影响力最为活跃的浙江省中学语文教师之一。

课堂魅力解人惑

评上特级教师后,在经历着风格定型和定位转型阶段中,肖培东凭借他对语文教学的热情尤其是对课堂教学艺术的执着,仍然耕耘在高中语文教学的第一线。他害怕,为了高考把语文课变成专题复习课,因为茫茫题海换来了分数也换来文化的贫瘠;他不忍,把李白和苏轼的月下吟哦分解成模式化的解题步骤,诗歌更应是自由的思想的艺术。

为此,近些年他坚持着每年近百场的展示课、公开课、送教课,这些国家级省市级别的课堂更是具有鲜明特色、水准极高而风格多变,如《让亲情温暖我们的文字》的真挚感人、《桥边的亲人》的亲切朴素、《寡人之于国也》的冷峻深刻、《寡人》的深情凝重以及《山水永嘉飞翔语文》的艺术

魅力都给人留下了极深的印象,深受听众和学界的好评。特别是去年他在江苏南京上了一堂只有5分钟备课时间的“好久不见,这个美丽的世界”作文教学课,引发学生对美丽世界的赞叹、惊喜,他对教学机智的运用以及教学语言上的魅力,都使观课者惊叹不已,一时成为话题。他的各类语文教学讲座促进一大批青年教师思想更加热爱语文教学。也因此成为目前最有影响力的浙江省中学语文教师之一,足迹走遍浙江各地并已开始在全国产生影响。肖培东语文教学艺术研究”为课题对其研究,这成为温州语文课题美谈。

2016年的专著《我就想浅浅地教语文》一出版就成为全国各地语文老师的案头书,是2016年度教育类书籍畅销书之一。2018年3月出版的《教育的美好》也引得众相研究。数百篇论文在《语文教学》《语文教学通讯》等国家核心期刊以及其他省级以上刊物报纸发表。肖培东用他的教学艺术诠释着教师的智慧,他探索出的丰富而独到的经验和表现出的语文课堂艺术魅力令许多对语文教学深感困惑和处于个人发展高原期的教师找到了努力的方向,获得了继续前行的力量。

一枝独秀不是春

肖培东还积极创建名师工作室,尽心指导青年教师成长,做好特级教师教授级教师的传帮带工作。现主持“肖培东名师工作室”和“永嘉县高中语文骨干团队”,悉心帮助青年教师成长。2012年被评为市级优秀名师工作室,去参加全国语文教学大赛的过程中,都能认真指导,或者亲自操课示范,或者设计点拨,帮助他们获得全国教学大赛的一等奖。指导陈海光老师获得全国语文教学大赛一等奖,这一成绩也填补了永嘉县高中语文教师参加全国大赛并获奖的空白。2017年指导永嘉中学周康平和实验中学圣龙老师,一个月内连获全国性语文教学大赛一等奖,传为美谈。

“肖老师,我现在就感觉语文不知道该怎么上?”“肖老师,烦请您抽空看看我设计的课吧……”每天,他总能收到很多来自全国各地年轻教师的微信求助,这当中大多都是不认识的。刚走上工作岗位的新教师由于缺少教学经验,对如何安排每个教学环节,如何突出重点和难点等方面都存在困难,肖培东总是拿出真诚和耐心,毫无保留地把自己多年积累的经验传授给他们,为青年教师的成长搭梯。 记者 潘益风

挖掘传承乡村文化

我县昨在屿北村举行乡村文化振兴座谈会

本报讯 为了全面贯彻落实省、市、县有关乡村振兴战略的部署和要求,挖掘、传承乡村文化。昨天下午,我县邀请有关部门及文化界代表,在岩坦镇屿北村举行乡村文化振兴座谈会,县委常委、宣传部长叶朝阳参加座谈会。

近年来,岩坦镇通过谋划乡村文化振兴,旅游亮点多多,其中源头村作为楠溪江水上“一带”的起点,谋划中的舡艇舟埠头之一,正迎来新的发展机遇,目前在建的船工文化博物馆,已经进入主体工程的建设。届时,这里将成为楠溪江古镇示范带上的一个亮点,也将为全县旅游增添一个新的景点;屿北古村落文化旅游项目以“中国古村落文化创意谷”为核心定位,提出了“以新村换旧村”的思路,对屿北古村落总面积5.1万平方米的古村落置换到新区进行保护与利用,志在打造楠溪江最大的文化旅游综合体,开创了全省“整村置换”开发模式的先河。

座谈会上,与会代表围绕如何振兴乡村文化畅所欲言、献计献策,纷纷提出了自己的意见和建议。我县文化界代表王澄荣认为,乡村振兴战略的提出,对于古村落文旅发展是一个很好的时机,但是做旅游项目要具备合适的时间、合适的地点、合适的产品、合适的经营者,要做出自己的特色。可以通过当地旅行社对项目进行包装,来振兴乡村文化的发展。县文化馆的滕宏认为,屿北村的整村置换是非常好的尝试。乡村文化振兴应该让群众看得见、摸得着、记得住。要把文化挖出来播下去,结合现代生活习惯,尊重当地习俗,让老百姓自己参与进来,才会有延续性。

叶朝阳对大家积极为乡村文化振兴贡献智慧和探索实践表示感谢,并就为何要开展这次活动、如何理解乡村振兴战略做了进一步的阐述。叶朝阳指出,要让美丽乡村成为我们的核心文化,引领文化,让老百姓知道乡村美可改变生态环境,提升产业质量,提高生活水平。要传承和弘扬优秀传统文化,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,实现乡村文化振兴。 记者 汪华新

亨嘉文化创意园昨开工

项目占地约25亩,分二期开发建设

本报讯 昨天,亨嘉文化创意园项目开工仪式在碧莲镇下村举行。县委常委、宣传部长叶朝阳出席开工仪式并宣布开工。

亨嘉文化创意园作为温州西部生态休闲产业带建设项目,是碧莲镇2018年度的重点招商项目。项目占地约25亩,分二期开发建设。在对原有废弃厂房改造的基础上,设计规划5大功能区,分别是雕塑艺术馆、雕塑艺

术研发中心、雕塑艺术创作工坊、碧莲特色礼品展示馆、雕塑园与文化公园,逐步打造一系列与雕塑文化关联的、产业规模集聚的、具有鲜明文化形象、涵盖雕塑设计、创作、制作、展示,加以雕塑、陶瓷、缸窑、早香柚等碧莲特色的文化创意基地。在传承发扬传统文化、贯彻“一带两城五组团”发展布局、实施乡村振兴战略等方面都有重要意义。 记者 谷亨飞

对促进列日省及比利时与中国之间的友好合作关系做出贡献

永嘉籍侨胞杨巧镜获“列日省大使”称号

本报讯 近日,比利时列日省政府代表在列日市政厅举行仪式,授予永嘉籍侨胞、比利时杰出华人国际中餐业联合会主席杨巧镜“列日省大使”称号,以表彰他对于促进列日省及比利时与中国之间的友好合作关系所做出的贡献。

杨巧镜创建并担任主席的比利时国际中餐业联合会,多年来一直积极发挥纽带作用,推广中比两国间美食文化交流。每逢端午、中秋等中国的传统节日,该联合会都会邀请比利时以及列日省、列日市各界人士参加,让他们学习制作和品尝中国传统节日美食,在推广传统美食的过程中传播中国文化,增强了中餐在列日省及整个比利时的影响力。杨巧镜表示,“列日省大使”称号使其多了一份责任,今后将一如既往地推动列日省及比利时与中国之间的务实合作尽绵薄之力。

杨巧镜,永嘉上塘人,比利时知名侨领,于2017年3月作为海外特邀代表列席全国政协十二届五次会议,目前担任温州市政协特邀委员、浙江省

侨联青年委员,是世界中餐业联合会国际企业家委员会比利时区域主席,世界中餐业联合会常务理事。

据悉,目前我县共有港澳同胞和海外侨胞6.58万人,侨(社)团30余个,分布在世界50多个国家和地区。三年来,县委统战部走访慰问海外侨界代表人士3000余人次,组织各类涉侨招商活动160余次,促成外商回归项目32个,总签约额118.86亿元。同时,深入开展“侨爱·助学圆梦”“侨爱·送医送药”“百侨助百村”等侨爱工程,港澳台海外人士累计捐款捐物达8900多万元,结对帮扶19个村,助学贫困学子达1200多人。

2017年,我县率先全市实现基层领保联络站全覆盖,并在法国巴黎挂牌成立海外侨务工作联络站;法国浙江同乡会捐建成立全市首个“同心·百姓书屋”;广大永嘉海外侨胞更为设在永嘉书院的“侨商嘉园”捐赠提供了50多个国家的货币及各类艺术品200多件、书籍2000多册,开启了“永嘉看世界,世界看永嘉”的窗口。

记者 谷亨飞

2018年射击世界杯德国站落幕

永嘉人卢恺曼摘金夺银



本报讯 日前,2018年射击世界杯德国站落幕。永嘉籍射击选手卢恺曼发挥出色,与队友李雪和、肖嘉芮莹合作拿到女子气手枪60发团体第一名,并创造了新的世界青年纪录。个人在女子气手枪60发比赛中以569环获得第二名的好成绩。

卢恺曼2000年出生,永嘉县瓯北人,2012年就读瓯北二小五年级时,被县体育运动学校

射击教练王孙科选材时发现,直接输送到温州市体育运动学校射击队,师从戴爱珍和戴笠二位教练,是他们的得意门生。

卢恺曼在2014年初出茅庐就一鸣惊人,一枪射落省运会女子丙组气手枪金牌。2017年入选国家青奥会集训队,成为国家队射击运动员,师从原奥运冠军、射击名将王义夫门下。 通讯员 潘罗华

“乡村艺术团”美丽绽放

乌牛街道举行“乡村艺术团”展演活动

本报讯 为纪念改革开放40周年,大力弘扬永嘉地域文化,广泛播撒文化种子,着力激发民间文艺热情。前日,我县第四届农民文化节系列活动——首届“乡村艺术团”展演(乌牛站)举行。

晚会中,越剧《归宋》、太极《高山流水》、旗袍秀《旗袍女儿情》及书法《翰墨书香》等精彩节目轮番上演,让人沉醉传统文化的精彩绝伦。《送我一朵玫瑰花》、《喜鹊喳喳喳》、《丽人》、《小扁担三尺三》等节目更是将人文底蕴通过舞蹈的形式展现的淋漓尽致,舞台上演员们认真投入,美轮美奂的表演,赢得现场阵阵喝彩,掌声不断,舞蹈《且看行云》更是带来了视觉的盛宴。《二嫂夸永嘉》、《中国人的日子唱着过》等节目用幽默风趣的语言展示改革开放后人们的好生活和饱满的精神状态,引起台下



不少观众的共鸣。最后,节目在女声独唱《祝福祖国》中落下帷幕。

此次演出,均是村民自导自演,充分展示新时代下乌牛街道

各乡村艺术团的精彩与活力,文化的种子深耕人心,村民从要我参与转变为我要积极参与,有力推动乌牛街道乡村公共文化的可持续发展。 通讯员 陈茜茜

检讨书

尊敬的潘先生及伤残军人全体人员:

我是青田县茂源长运公司桥头至温溪城乡公交线路车主单定竟,2018年6月28日上午我公司线路的桥头至温溪城乡公交面包车(车牌浙KB2269),对伤残军人两位潘先生未按照《浙江省军人抚恤优待实施办法》、《浙江省军人军属权益保障条例》落实给予购买半票,最终付了全票款。为维护伤残军人合法权益,让军人成为全社会尊崇的职业,经相关部门教育批评,我已认识到自己的错误,在此表示深刻的反省和检讨,并对伤残人潘先生及伤残军人全体人员的生活和工作带来的负面影响表示道歉!我会根据《军人抚恤优待条例》等有关规定落实执行。并在今后教育和动员其他驾驶员及售票员遵守:永嘉县人民政府专题会议纪要(2013)3号的规定,严格落实。在此,我再次表示深刻检讨。

检讨人:单定竟
2018年7月4日

让创意点亮瓯窑小镇

省发改委区域发展办昨来永调研山海协作项目

本报讯 昨天上午,省发改委区域发展办主任韩海洋一行来我县调研永嘉—瓯海山海协作生态旅游文化产业园核心区瓯窑小镇项目,饶有兴趣地听完介绍后,韩海洋认为要引入投资运营模式,让创意点亮瓯窑小镇,使之成为一个山海合作的典范。副县长陈继林陪同。

走进现存有唐五代瓯窑旧址的永嘉县三江街道坦头村,一派古风袭来,韵味悠长,“瓯窑文化特色小镇”已初具雏形,现已入驻有瓯窑、木雕、竹雕、茶文化等文创项目工作室。韩海洋一行了解了千年瓯窑如何凤凰涅槃复生后,随之对瓯窑遗址进行现场考察,他认为形成一个迎合市场需求的运营模式非常重要,

政府搭台民间资本唱主角,一定会成为远近闻名的特色景点,并给当地老百姓带来更多的红利。

一路上听取介绍,一路上鼓励先进,一路上出谋划策,韩海洋一行先后参观了山海协作点葛蒲草堂、新瓯窑(瓯Y)、林秀阁等,在赞许的同时,希望他们在继续加强个性化的基础上,做好产业化规划,把服务业融入其中,实实在在地闯出一条极具生命力的路子。

在林秀阁品茶的间隙,陈继林拿出《瓯窑小镇规划设计》着重介绍布局和创意,韩海洋一行频频点头,认为破空而出的瓯窑小镇和空灵绝尘的楠溪江一脉相承,站得高,看得远,运作得当,前景将不可限量。 记者 汤海鹏 汪学斌

确保环境卫生整治常态化

黄田街道昨召开环境卫生综合整治推进会

本报讯 为全面推进美丽乡村建设,不断提升城乡环境卫生保洁总体水平,昨天,黄田街道办事处召开环境卫生综合整治推进会。

据悉,6月开始,黄田街道制订了《黄田街道环境卫生工作考核办法》,并成立了考核领导小组,实行月度考核,通过实地考评、县级考核结果及干部群众举报相结合的方式综合汇总计分,并通过通报、奖惩机制的推出,以形成推进创卫工作的氛围。同时,通过领导小组实地走访卫

生督查,各村两委组织党员干部开展卫生大清扫,各村入户宣传环境整治倡议,街道、村两委、群众、保洁等多方协作,街道公路边、河边、城边洁化、绿化、环境卫生得到明显的改善,工作取得实实在在的效果。

会议要求各村要进一步提高思想认识,加强保洁力度,健全长效机制,以高压态势,确保街道乡村环境卫生整治工作常态化,大力促进美丽乡村建设。 记者 吴南杰

招聘启事

因公司业务拓展,需要派往国网永嘉县供电公司营业厅客户代表等4名,现将有关招聘事宜通知如下:

- 一、招聘条件
1、文化程度:全日制大专及以上学历;
2、专业:不限,电力系统专业(包括电力系统及其自动化、电气工程及其自动化、供用电技术、电力市场营销等)优先;
3、性别:男女不限;
4、年龄要求:1988年1月1日及以后出生;
5、身体状况:身体健康;
6、其他:遵守国家法律法规。

二、报名时间及地点:
报名时间:2018年7月9日—7月10日。
报名地点:国网永嘉县供电公司一楼营业厅。

三、报名手续:符合条件者须携带本人身份证、毕业证、户籍本原件及复印件,交1寸免冠近照2张。

联系人及联系电话:陈丽(委托)1377718188(机关网678188) 李尧 15967798700

浙江科达电力工程有限公司
二〇一八年七月四日